

BARCS és VIDÉKE

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

Megjelenik hetenkint egyszer:
vasárnap.

Felelős szerkesztő és kiadó
Skribanek Géza.

Egész évre 8 kor. félévre 4 kor. negyedévre 2 kor.
Nyitótér sora 40 fillér
Hirdetések nagyság szerint

Uj évre.

Az év, amelyre visszapiillantunk, éppenséggel nem volt lán-czolata a kellemes eseményeknek. A gazdasági válság, ah! hogy mindig erről kell szólnia a nő-tának! ebben az esztendőben is csak olyan súlyosan nehezedett közállapotainkra, mint a megelő-ző két esztendőben. Pangott az ipar, a kereskedelem, szűken volt a pénz és emelték az adókat. Eb-ben a tekintetben azonban nem tehetünk szemrehányást az állam-nak, mert az adóemelést példájá-ban, ujabban a községek járnak elől. Aligha van község, vagy város Magyarországon, melyben a legutolsó két esztendőben a pótdókat nem emelték.

A közgazdaság pangott tehát a lezajlott évben, ellenben élénk és mozgalmas volt a társadalmi élet. Sajnos, mi, akik a 48-as viv-mányok szellemében szeretnők látni előre haladni ezt a népet, nem tudunk örvendezni a társa-dalmi életben tapasztalt élénk lüktetésnek, mert ez haladás volt ugyan, de visszafelé. Mindenfelől heves ostromokat intéznek mos-tanság Magyarországon a tiszta szabadelvűség ellen, mely alig egy félszázad előtt arra az óriási

cselekedetre buzdította apáinkat, hogy lemondtak a nemesi előjo-gokról és magukhoz emelték a jobbágyokat.

Jól mondotta az ország házá-ban az egyetlen demokrata kép-viselő, hogy osztályuralom, osztályszellem uralkodik nálunk. Társadalmi osztályok alakultak ki az utóbbi évek közgazdasági és politikai hatása alatt s ezek az osztályok egymás ellen törnek, egymást akarják megsemmisíteni. Csoportosulnak a gazdák, a ke-reskedők, az iparosok, a kis hi-vatalnokok és mozgalmakat indi-tottak helyzetük javítására oly-képpen, hogy az által a másik osztálynak ártsanak.

De még ennél is nagyobb baj, hogy felkeltek a sötétség szellemei és csoportosítják a fe-lekezeteket a felekezetek ellen. — Csoportosítják az egyetemi s egyáltalában a főiskolai ifjuságot a szellemi reakció és a már el-hantoltnak hitt osztályi előjogok közül és a küzdelem, melyet eb-ben az irányban folytatnak, ki-méletlen, ádáz és gyűlöletes. Mind nagyobb mérveket ölt a feleke-zeti szempontból való állásfoglalás a társadalomban s hogy ez mire fog vezetni ebben a sok-nyelvű és sok vallásu országban,

annak csak a jó Isten a meg-mondhatója.

Ime, nagy vonásokban az el-múlt esztendő eseményeinek jel-lemzése. Vigasztalan kép tárul eléünk belőle.

Egy új év küszöbén állunk most s már az örökké küzdő és sirjáig reménylő ember jó tulaj-donsága, hogy jót, vagy legalább is jobbat vár az új esztendőből. Így vagyunk mi is. Várjuk, re-méljük, sőt egy kicsit hinni is merjük, hogy meg fog változni a mostoha idők járása. Miért is ne reméljünk? Ússük fel a tör-ténelem lapjait s látni fogjuk, hogy a Duna-Tisza táját ezer esztendő óta olyan nép lakja, amely számtalan veszedelmes té-velygés után mind megtalálja a helyes utat a boldogulás felé. Ez a história a mi bizalmunk, a mi erősségünk, melyen megfognak törni a társadalmi és felekezeti harez hullámai.

S ha nem is hisszük, hogy a most jövő esztendőben fog beál-lani ez a jótékony változás, a kez-det a változásra most fog meg-történni. Társadalmi és gazdasági tisztulási proczesszius fog meg-indulni, hogy a sötétség szelle-mei ismét visszamenjenek oda, ahonnan jöttek — a katakom-

T Á R C Z A.

Dunaparton.

Borus estén szöke Duna
Habjainál meg-megállók
S hallgatom, lenn mit susognak,
Miről búgnak a hullámok.

Köd borul a nagy folyamra —
Míntha szívem átka volna!
Mormog a hab—hab szavában
Míntha síró lelkem szólna.

És az ár oly szomoruan
Halad... Isten tudja hova...
Míntha az én életemnek
Reményeit vinné tova!

Hópelyhek.

I.

Míntha még az akáczlombok
Hulló fűrtit látnám:

Ők elhagynak s én bolyongok
Tört reménnyel árván...

Csak eljöttök vigasztalni,
Ti el nem feledtek,
Ti nem hagytok árván halni
Szálló kis hópelyhek.

Csak nézlek — s már vigasztalva
Szívem s benne béke:
Minden, mi fel tör magasra,
Leesik a mélybe.

II.

Mint a pára s hópelyhékék
Olyan életünk:
Szállunk... ott fönn az ég oly kék...
S aztán — leesünk.

Károlyi Gyula.

Gazdag szegények.

Istenem, hány boldog szív dobban
föl gyönyörűséggel telve a karácsony bá-

jos ünnepén! Hány gyermeki kebel remeg
a titokzatos est gondolatára már hetekkel
előbb: „Vajjon mit hoz nekem a Jézuska?“
Hány boldogságtól ragyogó arcra világít
a karácsonyfa számtalan apró lángja,
melynek fényében ott sorakoznak a drá-
ga szép ajándékok!...

És hány, de hány szív szorul össze
s gyötrődik már hetekkel a karácsony e-
lőtt! Hány családapa van közel az örülés-
hez, mikor azon töri fejét, honnan szerez-
ze be — a kenyeret, a ruhát, éhez, fázó
gyermekének! Istenem, hány gyermeki
kebel remeg — az éhségtől és hidegtől e
szent napon!

Én jó Uram, milyen karácsonyuk
van a földönfutó, koldusbottal járó embe-
rek óriási tömegének?! A városokban fog-
vacogva morog halált a gazdagokra a szo-
cialista munkanélküli, mikor tündöklő ki-
rakatok előtt megy el, vagy liberális ina-
sokat lát palotákba sietni hatalmas cso-
magokkal! Az ő családja oly nagy — s a
hideg oly nagy — s az éhség oly nagy...

A falvakon földhöz ragadt szegények

bákba. Ez a kezdet lesz az új év legjelentősebb eseménye.

Ez az egyetlen kedvező auspicium, melynek reményében boldog újévet és üdvöt kívánunk az olvasónak.

Lapunk olvasóihoz.

Hat éve már, hogy Barcon lapot indítottunk. Célünk az volt, hogy a lappal, mint hivatott eszközzel Barcs és vidék érdekeit szolgáljuk; haladását minden nemes, hasznos és jóban, amennyire tőlünk telik — elősegítsük.

Célünk érdekében leküzdve minden akadályokat, haladtunk kijelölt utunkon s haladunk tovább is esügedetlenül.

A vidék jobblétének előmozdítására mindig hatalmas eszköz a sajtó s mi egy hivatását jól felfogó lapot adunk a közönség kezébe, mely eszméit mindig a nagy közönség helyesebb felfogásából merítve hangadója, szöszolója minden üdvösnek, jónak.

Politikával nem foglalkozunk, reánk érdektelen hírekkel nem töltjük lapunkat esaládok beléletét nem bolygatjuk, a helyett közhasznú, vagy helyi érdekű aktuális cikkeknek adunk helyet, mely hasznára lesz társadalmi és közgazdasági életünkre.

Figyelemmel kísérjük, úgy a vidéken valamint a megyében előforduló fontosabb eseményeket s azokat tárgyilagosan, vagy nézetünket osztva hozzá, közöljük lapunk olvasói előtt.

Minden törekvéseinket pedig oda irányítjuk, hogy Barcs egy hatalmas központtá fejlődjön, mely öt kedvező természeti fekvésénél fogva is megilleti s hogy egyrészt áldással hasson a vidéki községek életére, másrészt pedig, mint határszéli város — úgy társadalmilag, mint közgazdaságilag erős bástyája s nyelvben öre legyen édes hazánknak.

Ehhez pedig mint a múltban, úgy a jövőben is kérjük Barcs s a vidék érdekes tollforgatóit, publicistáit, sziveskedje-

keserűen eszik a száraz kenyert s hozzá a sót, vagy diót, legjobb esetben orosz halat. Nekik ez a karácsonyuk. S mikor éjfél misére menet a kastélyból óriási karácsonyfa veti rájuk sugarát, csak nagy nehezen tudják elfojtani ajkukon a kitérni akaró — átkot . . .

De hát számukra nincs egy kis vigasztaló sugara a betlehemi fényes csilagnak?

Oh van, van egy fényes sugara: a szeretet.

Nézzetek be abba a nagy kastélyba.

Karácsony estéje van. A nagy teremben gyönyörű hatalmas karácsonyfa, megakva édes díszszel, a mit meglehet enni. Alatta s körülötte, hosszú asztalokon, pamlagokon, fotelokban, mindenfelé a nagy teremben, áldott gyönyörűségek, boldog vágyak ne továbbja, álmok tündérképe, vigasztalás megtestesülése. . .

Mik hát azok a dolgok?

Mik?

Ruhácskák és ruhák, piezinyek és nagyobbak, jó meleg posztókból.

nek bennünket közreműködésükkel továbbra is segíteni, hogy egyesült erővel megfélemlhessünk hazafias kötelezettségeinknek.

Végül midőn még hálás köszönetet mondunk városunk s a vidék lelkes, művelt közönségének, kik lapunkat úgyszólván fennállása óta pártfogolni, támogatni szívesek voltak, azoknak továbbra is szíves támogatását kérve,

maradtunk hazafias üdvözlettel;

„Barcs és Vidéke“

szerkesztősége és kiadóhivatala.

H i r e k.

— **Boldog új évet kívánunk kedves olvasóink- és munkatársainknak!**

— **Előfizetési felhívás. Az új év alkalmával tisztelettel kérjük mindazokat, kik lapunknak továbbra is előfizetői óhajtanak lenni, sziveskedjenek az előfizetés iránt intézkedni, hogy magunkat tájékozhatassuk. Kérjük továbbá lapunk barátait, jóakaróit, legyenek kegyesek lapunkat ismerőseik körében is terjeszteni.**

— **A karácsonyi szent ünnepek** nem a régi megszokott színben multak el az idén. Nyoma sem volt a fehér takarónak, hidegnek, az idő ugyszólván tavaszias enyhe volt minden fagy nélkül. Azonban mit sem változtatott ez a hívők lelkében; a kellemes időben annál nagyobb számmal látogatták az Istenházát, hálákat adni a teremtés Urának, ki elküldte szent fiát hozzánk bűnös emberekhez. És örömtelt szívvel szállt fel az ének: „Krisztus Jézus született, örvendezzünk“ Hozzon a kis Jézus áldást minden szegénynek, szenvedőnek!

— **A Barcsi Olvasókör** e hó 26-án, karácsony másnapján délután 3 órakor tartotta tisztújító közgyűlését, mely nagy érdeklődés mellett és nagyszámu egyleti tag jelenlétében folyt le. A közgyűlésen felmerült rendes tárgyak elintézése után dr. Piszár Antal választmányi tag szép beszédben méltatva Fried Lajos

köri elnök érdemeit s öt ismét elnöknek ajánlta. Dr. Piszár beszéde után a kör tagjai Fried Lajost nagy lelkesedéssel egyhangulag újból a kör elnökének választották meg. Mellette a tisztikar következőleg alakult meg: alelnök lett Krisz Ede, jegyző Gróf Mihály, pénztárnok Heinrich Zsigmond, ellenőr Vidik Sándor, háznagy Skribanek Géza, könyvtárnok Wieszner Salamon. Számvizsgálók: Dornér Pál, Klein Mór, Gyenessy Gyula. Választmányi tagok lettek: Dr. Piszár Antal, Dudás József, Huber Gyula, dr. Kronberger Adolf, Krausz Munó, Bors Imre, Streining András, Jankovich Ferencz, Pajtás Jakab, Weisz Mór, Körmendy József és Hajós Endre.

Közgyűlés után este 8 órakor nagyszámu tagok és sok előkelő vendég jelenléte mellett fényes tombola estély folyt le, melyen gyönyörű értékes tárgyak lettek kisorsolva. Tombolajáték után tánczra perdült a fiatalság s kitűnő hangulat mellett a szép társaság nagy része késő reggeli órákig maradt együtt.

— **A Barcstelepi Polg. Olvasókör** is karácsony másnapján tartotta tisztújító közgyűlését, mely alkalommal a tisztikar a következőleg alakult meg. Elnök lett újból egyhangulag Fischer Armin, alelnök Judt Henrik, jegyző Farkas Sándor, könyvtárnok Schulhof Simon. Választmányi tagok: Schapszon J. Géza, Grosz Ferencz, Fuchs József, Koskán Ferencz, Prusok Ferencz, Popp János, Schlesinger Adolf, Papes Mátyás, Ibl János.

Közgyűlés után este a kör helyiségeiben tombola-estély tartatott, melyen sok szép érdekes tárgy lett kisorsolva. Ennek végeztével a fiatalság a tánczterembe vonult s ugyancsak tüzesen járták a tánczokat, a legkitűnőbb hangulat mellett. A kedélyes szép mulatságnak csak a reggeli szürkület vetett véget.

— **Névmagyarosítás.** Deutsch István helybeli lakos, középiskolai tanuló, Deutsch Izidor takarékpénztári igazgató széptehetségű fia, vezeték nevét „Dénes“-re magyarosította a m. kir. belügyminiszter engedelmé folytán. Mindenesetre dicséretreméltó és követendő példa.

— **Hirtelen halál.** Fodor Ferencz 50 év körüli családos ember, ki mint

ajándék mellett egy kis fehér puha kalács, és egy kis édesség. . .

S mikor beáll az est, bevonulnak a nagy terembe az iskolás gyermekek, apjuk, anyjuk, szegény parasztok, eselédek. A nemes urnő jóságos nyájassággal fogadja őket s kiosztogatja mindegyiknek a magáét. S akkor igen-igen sok szemborul beszédes könybe, sok-sok ajak remeg a megindulástól, úgy, hogy alig tud rajtuk keresztül törni a hála néhány egyszerű szava; csak lehajlanak a gyermekek és szülők, hogy megcsókolják azt az áldott kezét, melyet a szeretet ilyen munkára készített!

És megtelik könnyel egy szálas öreg ur szeme is, szíve pedig hálával az Ur iránt, a ki ilyen feleséggel áldotta meg őt. „Az erdők óriás tölgyei“ jóságosan fedik be leveleikkel a gyöngy növényeket, esemetéket, hogy védjék a tél fagya ellen.

S azt gondoljátok, hogy csak egyszer-kétszer van így? Nem. Ez így van már esztendőnkint négy évtized óta, mióta a két tölgy örök szövetséget kötött egy-

Tudjátok, hol, hogyan termettek? Oh nem mind a gyárból és raktárakból van megrendelve. Ezt legnagyobb részben maga a kastély urnője szabta-varrta egy esztendőn keresztül. Ki ez az urnő? Miért tette ezt? Talán sokat unatkozott s unalmában csinált ruhát parasztyerekeknek, hogy tüntessen vele? Oh, unalom, hiúság nem képes ilyen munkára! Ez a szeretet műve. A nemes urnő szereti azokat a szegény paraszt iskolás-gyermekeket, a kik nélküle dideregve, éhezve próbálnák átaludni a legszentebb éjet. A nemes urnő azonban nem tudna megbékülni ezzel a tudattal; azért hát tenger dolga között talált magának időt arra, hogy ilyen ruhákat szabjon és varrjon az esztendőn át. És nem egyet-kettőt, sem tized-huszt látott ott édeseim, ilyen ruhából, hanem száztíz-t százhuszt, sőt tizzel még ennél is többet!

Aztán. . . meleg eszímácskák, sapkák, nagykendők vannak ott szép sorjában; kinek mire van szüksége, azt nagyon jól tudja a nemes ur és urnő: s minden

könyvelő Bareson Schmidt Fülöp ismert bornagykereskedőnél volt alkalmazva, e hó 27-én pénteken reggel, midőn az érkező postát nézegette, hirtelen lefordult székéről s meghalt. A szerenesétlent szívészélhűdés érte. Temetése vasárnap délelőtt ment végbe az izr. vallás szertartásai szerint, nagy részvét mellett. Nején kívül 3 gyermeke siratja.

— **A Barcsi Olvasókör** Sylvester estélye. A Baresi Olvasókör a karácsony másnapján tartott multságának kitünő sikerén lelkesülve, még az este elhatározta, hogy kedden este tombolával egybekötött Sylvester-estélyt tart s ezt tudomásul adta a jelenvolt közönségnek. Beléptidij a multságra 20 fillér s egyegy tombolajegy ára ugyancsak 20 fillér. Kezdete este 8 órakor.

— **Mükedvelői előadás.** Január 6-án lesz a baresi iparos és kereskedő ifjak mükedvelői előadása, mely alkalommal színre kerül a Betyár kendője című kitünő népszínmű. A szereplők már hetek óta buzgón tanulják szerepeiket s adják a próbákat, melyek után reméljük, hogy mindnyájan derekasan megállják helyüket. A nagyközönség, hisszük, pártfogolnia fogja az ifjúságot szép törekvésében, midőn a jótékonyág érdekében áldoz a Muzsának. Teljes sikert kívánunk előadásukhoz!

— **Somogy vármegye** területén a következő állapotbetegségek vannak: Lép-fene; Mozgó 1 u. Sertésorbánéz; Alma-mellék 1 u. Sertésvész; Lakócsa 1 udv., Antalfalu 6 u., Iháros-Berény 1 u., Sand 7 u., Bátó 8 u., Kapos-Keresztur 1 p., Kereseliget 1 m., Orezi 4 u., Simonfa 4 u., Szomajom 32 u., Taszár 30 u., Alsó-Segesd 5 u., Apáti 1 p., Bűrüs 6 u., Szulimán 8 u., Zsibot 5 u., Német-Egres 3 udvar.

— **A rendőrség egy szerkesztőségben.** Meglepő, szenzációs esetről értesülünk, amely a fővárosi hírlapíró köröket nagy izgatottságban tartja. Arról van szó, hogy a budapesti államrendőrség egy fővárosi lap szerkesztőségében megjelent s a szerkesztőt arra szólította fel, hogy a lap czimzalagjait előadassa. A szerkesztő a sajtószabadság e megsértése

mással, hogy nem fogja elhagyni a másikat sem örömben sem bánatában! Négy évtized óta! Mennyi jótett! Mennyi hálás ember! Mennyi érdem, aranybetűkkel írva az élet könyvébe!

De ah, a mostani karácsony estélyén egy picziny esep bánat is vegyült e sok hálás ember tengerörömébe. Talán — megszűnt az áldás? Nem, nem. Csupán az fáj nekik, hogy urnőjük nincs otthon e karácsony ünnepén; el kellett mennie messze, szép Tyrol kies fürdőjébe, Brienbe, hogy újra egészséges legyen s folytassa a legszebb munkálkodást. Ám azért a nemes hitvesek gondoskodtak arról, hogy százharmincz iskolás gyermek az idén se fázzék, sok szegény ember az idei szent ünnepet se töltsé éhezve és deregve. Az ünnepség meg volt az idén is, csupán a megáldott emberek nem magát az áldó kezet esókolták hálásan, hanem a jó sáfárnak köszönték meg az úr és urnő nagy szívének bizonyosságait. És hazamennek örömmel s hálával a jó emberek és onnan a templomba sietnek, mind-

ellen hevesen tiltakozott és pedig annál inkább is, mert az egyik rendőrtiszt elárulta, hogy a czimzalag utáni kutatás a Kecskeméthy-ügygel összefüggésben van. A szerkesztő igen erélyes föllépése következtében a rendőrkapitány végül így indokolta a rendőrség csodálatos eljárását: „Tisztelt szerkesztő ur! A fővárosi rendőrség az egész Budapestet, az egész országot Olaszországgal együtt átkutatta, de Kecskeméthyt, a ki 588 ezer koronát elsikkasztott, nem találta, a miből az következik, hogy ez a jómadár a tengerentúli országok egyikébe menekült. Most már az a kérdés merült föl, hogy hová? Ám erre feleletet nem tudunk adni. Abban azonban az egész rendőrség megegyezett, hogy nincs olyan magyar ember, aki a „Mátyás Diák“ olvasása nélkül meg tudna lenni. Így hát nyilvánvaló, hogy Kecskeméthy, bárhol húzta is meg magát, a legjobb magyar élelupra, a „Mátyás Diák“-ra előfizetett s az most jár neki. Ha tehát a rendőrség az előfizetők czimzalagját átnézi, Kecskeméthynek bizonyosan nyomára akad.“ A szerkesztőt ez a kijelentés egyáltalában nem lepte meg, mert igen jól tudja, hogy a külföldre menő magyar apjától, anyjától, gyermekeitől megválhat ugyan, de a „Mátyás Diák“-ot nem nélkülözheti. A „Mátyás Diák“ előfizetési ára különben negyedévre 1 frt. 50 kr. A kiadóhivatala pedig (Bpest, Sarkantyus-u. 3.) bárkinek is ingyen küld mutatványszámot.

— **A Magyarság**, melynek főszerkesztője Györfly Gyula orsz. képviselő s felelős szerkesztője Benedek Elek, nem csupán azért érdemli meg a támogatást, mert a legolcsóbb napilap, de azért is, hogy párt- és felekezeti politikától függetlenül szolgálja a magyar faj erősítését, az igazi nemzeti politikát. A Magyarság vezér- és tárczaczikkeit a legjelesebb publicisták és írók írják. Benedek Elek csak ebbe a lapba írja közkedvelt tárczáit s kivüle rendes czikk- és tárczairók: Bedő Albert, Jancsó Benedek, Gaál Mózes, Jakab Ödön, Lengyel Laura, Földes Géza, K. Simó Ferenc stb. stb. A Magyarság a magyar családok igazi lapja: kerüli a léhaságot, családi és magánügyek boly-

anyian ugyanazt az imádságot rebegik: könyörögnek buzgón a kis Jézushoz, adja vissza mielőbb az ő urnőjüknek drága egészségét: hiszen az az ő egészségük is!

* * *

Azt gondoljátok, mesét mondtam? Nem mese ez, édeseim: hanem tiszta igazság!

Ezek a gazdag szegények *Tarnóczán* laknak.

Az ő uruk és urnőjük pedig *Széchenyi Ferenc gróf és neje, született Erdődy Fannig grófnő*. . .

Kevesen tudnak erről a mesének beillő s évről évre ismétlődő dologról. Ám tudja az, a kinek kell tudnia: a karácsony ünnepeltje: az isteni Gyermekek.

És ez elég! . . .

Hanem kövessétek e példát, édeseim, a hogyan Isten képesített rá benneteket!

Kollarik Kálmán.

gatását; csak közérdekű dologról vesz tudomást. A minden nap délután 8—16 órádon megjelenő lap előfizetési ára egész évre 14 korona. Kiadóhivatal: Budapest, Szentkirályi utca 28.

— **A „Budapest“ huszónöt éves jubileuma.** Ritka ünnepet ül közelebb a „Budapest“ képes politikai napilap. Fennállásának huszónöt éves jubileumát. Negyedszázad az emberi életben is nagy idő. Hát még egy napilap pályafutásában, hát még nálunk! S el kell ismerni, hogy a „Budapest“ e hosszú negyedszázad alatt derekasan felelt meg hivatásának. Mindvégig hű volt kitűzött 48-as programjához, s emellett folyvást kitünő hírszolgáltatás volt. Ennek köszönheti, hogy ma már az ország egyik legkedveltebb újságja. Ismerik és olvassák mindenfelé, s népszerűsége nőtön-nő. De nem is csoda; mert tagadhatatlan, hogy a „Budapest“ fürge, szemes, bátor, egyszóval igen jól szerkesztett újság. Vezetőczikkeit legtöbbször orsz. képviselők írják, köztük Kosuth Ferenc, a függetlenségi és 48-as párt nagyevű elnöke. Hírei frissek és megbízhatók; tárczarovata nemcsak szórakoztató, hanem tanulságos is; regényei érdekesítők. Nagy előnye, hogy a fontosabb napi eseményeket sikerült kivételképeken is bemutatja. De előnye, az is, hogy újévkor a lap minden rendes előfizetője egy diszes kiadása és tartalmas naptárt kap ajándékkul. Aki tehát egy megbízható s minden tekintetben kipróbált napilapot akar olvasni; annak bátran ajánlható a „Budapest“, amelynek előfizetési ára egy óra 2 korona, negyedévre 6 korona, félévre 12 korona és egy egészévre 24 korona. Az előfizetések a „Budapest“ kiadóhivatalához (Budapest, IV., Sarkantyus-utca 3. sz.) küldendők.

— **A gyermek jóléte** minden szülőnek és nevelőnek legnagyobb gondját képezi. Ennek előmozdítási és fentartási módja pedig igen egyszerű — lehetőleg sok mozgás a szabad levegőn és természetes táplálkozás. A táplálkozásnál a mindennapi szükségletek és szokások határoznak. Reggel és délután mindenesetre a legjobb ital a tej, de nem ritkán elundorodik tőle a gyermek, s állandóan sem viseli el mindég. Ehhez létezik azonban egy úgyszólván szükséges pótlék, a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé, a mely erősen készitve és a tejbe adva, kellemesség, mindinkább megfelelőbb íz, egészségi hatás és erősödés tekintetéből ideális italt képez, nemcsak gyermekeknek, hanem mindenkinek, nevezetesen asszonyoknak, ideg- és gyomorbetegségeknél stb. is, a kiknek csillapító és egyuttal tápláló itala van szükségük. A Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávénak ezek az előnyei ma már világszerte ismeretesek. Ez a pótlék a babkávéhoz hasonlatos, mint pótlék a babkávéhoz használtatik, a melynek káros hatását megszünteti, ízét enyhébbé és kellemesebbé teszi. Ezért egyetlen család asztaláról sem szabadna hiányoznia, mert felülmulthatatlan módon magába egyesíti a babkávéd kedvelt ízét, a malátának az egészségre nézve oly jóteknony hatású tulajdonságaival. A mit egy gondos háziasszony napi szükség-cikkeinél csak megkívánhat, egészséget jó ízt és takarékoságot, mind azt megtalálja a Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé használatával által.

Irodalom.

— **Korszakos irodalmi vállalat.** Régen várt és régóta óhajtott irodalmi vállalkozásról adunk hírt az olvasónak. A legszükségesebből, a mely egy nemzeti vágyat vált valóra.

Ezer éves küzdelmes multjában három hatalmas fegyvere volt a magyarnak. Aczél mind a három: az eke, a kard, a toll. Az egyik adta az életet, a másik a

dicsőséget, a harmadik a halhatatlanságot. Az eke akárhányszor pihent, s nyomor jött az országra; a kardot akárhányszor kicsavarták a kézből, vagy rozsdásodott a tokjában, s akkor hervadt a dicsőség babérága. A toll nem pihent soha. Az eke mellett sem, a harezok zajában sem. S ebből a folytonos munkából megépült a magyar szellem monumentuma. Ezer éves multunk legdicsőbb emléke, a mit a nemzeti szellem teremtett a kulturális haladásnak.

Ezer éves irodalmunk minden nagy és örökbecsű költői műve együtt, ez lesz a „Magyar Remekírók” „a magyar irodalom főművei” ezímen meginduló vállalkozás tartalma. A hogy a címe is mondja, benne lesz a könyvtárban minden író a ki magyar, és minden munkája, a mely remek. Teljes gyűjteménye, a magyar klasszikus irodalomnak, ötvenöt testes kötetben, közel tízennyolcezer lapon: ez lesz a „MagyarRemekírók” könyvtára, a melynek tervrajzával a kiadó társaság: a Franklin irodalmi intézet most a magyar olvasó közönség elé lép.

A tervezetből, a mely valóban a legnagyobb szabású, legszükségesebb és legkiválóbb irodalmi vállalkozásról szól, kiemeljük a következőket:

A könyvtár minden elhunyt nagy magyar író minden nagy alkotását magában foglalja, s az egész munka valóban a magyar szellem kincsesháza lesz. A legnagyobbak: Petőfi, Arany, Tompa teljes — lehetőleg tökéletes és a leggondosabb — kiadásban jelennek meg: többi remekíróink megválogatva, mindegyikből mindaz, a mi örökbecsű, a minek olvasása ma is művészi gyönyörűséggel és lelki haszonnal jár, mint a megalkotás idejében.

Szerencsés gondolat volt, hogy a gyűjteményes kiadás csak a valóban maradandót adja együtt az olvasónak. A századokon keresztül megszürt izlés, a fejlett esztetika összeválogatta minden írótól mindazt, a mi valóban nagy, s mind ezt együtt találja a magyar közönség a Magyar Remekírókban.

De többet is talál. Ugyanesak, a kik az összeválogatás munkáját végezték, — elsőrangú szakemberek és írók, — művészi méltatást és irodalmi becsű életrajzot is írtak a művekhez, s így a munka nemcsak a magyar irodalom remekeinek teljes gyűjteménye lesz, de egyszersmind a magyar irodalom legjobban megszerkesztett története.

A gyűjtemény teljes lesz és hiánytalan: Balassától Aranyig minden magyar író műveit összefoglalja. A kiadó minden magyar remekíró kiadási jogát megszerezte, sőt a legtöbbjének egyedüli kiadási jogát. Így Arany János, Arany László, Vörösmarty Mihály, Tompa Mihály, Garay János, Bajza József, Czuczor Gergely, Kemény Zsigmond, Szigligeti Ede, Vajda János, csakis ebben a gyűjteményben jelenhetnek meg, s más kiadónak munkáik kinyomatására joga nincsen.

A magyar Remekírók köteteit minden egyes író pompás arcképe fogja díszíteni. Egyéb képek nem lesznek a gyűjteményes könyvtárban. Ez is szerencsés elhatározásnak mondható. Egyfelől kiadónak írói illusztráltatnia szinte lehetetlen. Nem a megrendelés, hanem az ihlet szüli a művészi alkotásokat. Évtizedeken, néha századokon keresztül a képzőművészet magamagától megteremtí az irodalom művészi megtestesítését. Egy elhatározás erre azonban nem elegendő, a gyűjteményes kiadás pedig nem alkalmas forma. Olvasásra szánt, apró, kézben tartható könyvekben elvész a művészi illusztráció akkor is, ha azt már megteremtette a művészeti alkotás. . . Hátha még nincs is meg? . . .

Az eleven irodalom így nyújtja az elhunytak halhatatlan műveit a magyar olvasónak. Az olvasó pedig — hisszük — két kézzel kap azok után a méltó és valóban nemzeti szellemi kincsek után a miket oly régen áhit.

Kegyadományok

a babócsai plebániához tartozó Bolhó fiókhittközségben épült új templom költségeire.
(Folytatás.)

Kenyeres Lajos gyűjtőívén Babócsáról Skribanek Kálmán, Baumgartner Radó 10—10 k., Novaesek Pál 2 k., Czinneman Bálint 1 k. Czinneman Bálintné 3 kor. Skergula József 5 kor. Preslmajer Károly 2 kor., Banicz György 1 kor., Szanati József 20 fill., babócsai telkes gazdák 100 kor., N. N. 1 kor., N. N. 100 kor. Összesen 435 kor. 20 fill.

Sujánszky Jolán és Halusz Paula gyűjtése 26 kor. 36 fill. Továbbá grf. Széchenyi Ferencz 20 kor., Banovszky Gyula 8 kor., Tóka Pál 16 kor., Scholez Gyula és Szabó N. 6 kor., Szanyi Ferencz 5 kor., Doby Vinceze 5 kor. Huber Gyula, Rak Bálint 10—10 kor., Brodsky Károly 10 kor. Skribanek Adolf 10 kor. Csizmók József 20 kor. Stern testvérek 20 kor. Páll Venczel 4 kor. Rajkovic Mihály 3 kor. Gelencsér János, Pados József, Pados Józsefné, Valent Imre, Bogyó József, Péteri Viktorné, Glavics Ferencz, Novográdecz Mihály, Szabó Györgyné, Horváth Mihály, Csik György, Maretics György, dr. Kronberger Vilmos 2—2 kor. Német István 1

kor. 20 fill. Pandurics György, Pápics Mátyás, Lovrencsics János, Putics Mihály, Krápecz Vendel, ifj. Maretics József, Herbai György, Csór Bódi, Csór Vinceze, Béla Györgyné, Csór János, Jakab Róza, Jakab Magdolna, Keszi János, Vajda József, Gibicsár Pál, Turcsics Pál, Veiner István, Bukovics József, Kolics György, Mihálydinecz György, Vancsura Verona, Hajdu György, Maretics József 1—1 kor. Csieskó György, Repka István, Eitner Sándor, Péteri Viktor 60—60 fill., Szigeti Sándor, Olutter, Eitner Etelka 40—40 fill. Hrankai András Darabos Vinceze, Német Anna 20—20 fill. Virovecz Ferencz 100 kor. Szánthó Péter 30 kor. Bolhói rózsafüzér társulat gyűjtése Mária-oltárra 500 kor. Bolhó község adománya toronyórára 770 kor. Bolhói telkes gazdák adománya szt.-Vendel oltárra 500 kor. Bolhó község önkéntes adózásából befolyt 3933 kor. 54 fill. Báró Sólmosy Ödön adott 20.000 téglát. Tehát összesen befolyt 7942 kor. 16 fillér és 20.000 drb. téglá, mely kegyes adományokért a bolhói hívek nevében ez uton is hálás köszönetet nyilvánít

Babócsán, 1901. decz. 5.

Kenyeres Lajos
plebános.

Jótéteménynek
bizonyul minden családban a

Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé
használata.

Gondos háziasszony ne keselkedjék tovább ezt az egészséges kávé italt bevezetni.

A legajánlatosabb pótkávé és a legjobb és legkedveltebb pótlás a babkáv helyébe.

Kathreiner-féle Kneipp-maláta kávé csakis az eredeti csomagokban valódi, a melyeken a »Kneipp« védjegy és a

Kathreiner
név rajta áll.

Újévi ajándékul

alkalmas tárgyak úgy felnőtteknek, mint gyermekeknek
nagy választékban, jutányos áron kaphatók

Barcson a könyvnyomda és könyvkereskedésben.

Ugyanott remek kivitelű üdvözlő kártyák, képeslevelezőlapok, mindennemű irodai
szerek, tankönyvek, olvasmányok nagy raktáron tartatnak.

Elfogadtatnak továbbá névjegyek, báli meghívók, eljegyzési- és esketési-kártyák s
mindennemű nyomtatvány elkészítése izlésesen s jutányos áron.

Együttal a „BARCS és VIDÉKE“ iadóhivatala.

Esemény
a magyar
irodalomban!

Nagy Képes Világtörténet

AZ EGYETEMES TÖRTÉNE-
LEM KLASSIKUS KÖNYVE,
A LEGGAZDAGABB TÖR-
TÉNELMI KÉPTÁR

Tizenkét kötetben.

Eddigélő hat kötet jelent
meg. — Négy havonként
jön egy-egy kötet.

Bővebbet a prospektus, melyet
mindenki ingyen kap.

**A teljes mű ára
192 korona.**

Szerkeszti a legkiválóbb magyar
írók közreműködésével:

Marczali Henrik.

Megrendelhető

3 koronás

csékely havi
részletfizetésre

ez a rendelőlapp se-
gélyével, mely
kivágandó és le-
velezőlapra ra-
gasztva hozzánk
beküldendő.

Révai Testvérek
Irodalmi intézet
Részvénytársaság

Budapest,
VIII, Üllői-ut 18

A Nagy Képes Világtörténet

azért reménye a magyar irodalomnak, mert az el-
ső teljes, tökéletes, minden igényeknek megfelelő
világtörténelem.

A Nagy Képes Világtörténet

megjelenésével minden más világtörténeti mű el-
avult és érdektelenné vált.

A Nagy Képes Világtörténet

az élet bibliája nélkülözhetetlen és mindenkinek,
a ki művelt ember akar lenni.

A Nagy Képes Világtörténet

az a mű, melyből az egyén, a család, a társada-
lom hazaszeretetet és összetartást tanul.

A Nagy Képes Világtörténet

fejleszti a műizlést, táplálja a tudást, nemesíti a
lelkét.

A Nagy Képes Világtörténet

brillians stílusával és pompás illusztrációival nem
csak tanít, hanem oktatva gyönyörködtet is így
legnagyobb szellemi élvezetet nyújtja.

Ezennel megrendelem a Révai Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaságtól Budapesten a

Nagy Képes Világtörténet

czimű művét 12 kötetben 192 koronáért, tudomásul vevőm, hogy eddigélő hat kötet jelent meg s a további kötetek 4 havonként jelennek meg. Kötelezem magam a társaság pénztárába Budapesten a szállítástól kezdve 3 koronát havonként mindaddig befizetni, míg a mű teljes vételára törlesztve nincsen. Az esetleg elmaradó részletek költségemre postai megbízás útján szedhetők be és ennek be nem váltása esetén a mű teljes hátralékos vételára esedékessé válik. A mű további kötetei a megjelenéshez képest és fizetési arányában szállítandók.

Kelt

Név:

Állás:

Férfiak ingyen kapnak

egy legújabb találmányú gyógyszer, mely az elvesztett erőt visszaadja. Mindnyájan, kik érte irnak, díjtalanul kapnak egy próbaküldeményt és egy száz oldalas könyvet, postán, jól becsomagolva. Ez a legesodálatraméltóbb „Csoda gyógyszer”, mely eddigé is ezer és ezer embert mentett meg, kik ifjúkori kiesapongásaik következtében némi betegségekben és elvesztett férfi-erőben szenvedtek.

Ezen okból határozta el az intézet, mindenkinek egy csomag gyógyszert, egy magyarázó könyvet kíséretében ingyen küldeni. Ezen házigyógyszerrel a betegség otthon is gyógyítható. És mindazok, kik ifjúkori hibás életmód, kiesapongások folytán krónikus bajokban és szellemi gyengeségekben szenvednek, otthon gyógyíthatják magukat.

A gyógyszer közvetlen a beteg idegekre és szervekre hatván, csodálatra méltó eredményel gyógyítja az évek óta tartó betegségeket. Öregek és ifjak irhatnak a „State Medical Institut”-nak, az alább jegyzett cím alatt, ahonnan a csomag azonnal meg fog nekik küldetni.

Az intézet első sorban azokat óhajtja megmenteni, kik gyógykezelés végett otthonukat el nem hagyhatják. A próbaküldemény mutatja, hogy mily könnyen gyógyulhatunk ki otthon is ezen borzasztó betegségből. Az intézet kivételt nem tesz, mindenki irhat a gyógyszerért bárhonnan is, magyarul, mire neki postafordultával, diszkrétó alatt, ingyen egy gyógyszerküldemény magyarázó könyvvel együtt, küldetik meg.

Irjon Ön még ma. A küldemény oly szépen van csomagolva, hogy tartamát senki sem gyanítja.

A levél következőkép címzendő: **State Medical Institute, 6906. Elektron Building, Fort Wayne, Ind., Amerika** és minden levél bérmentesítendő.

A köhögést csillapítják a jól bevált és jólizü

KAISER-féle Mell-bonbonok

2740 közjegyz. hitelesített bizonyítvány tanuskodik biztos hatásáról

köhögés-, rekedtség-, hurut- és elnyálkásodásnál.

A nem valódi visszautasítandó. Csomagja 20 és 40 fillér.

Kapható:

SCHÖN RICHÁRD
gyógyszertárában
BARCSTELEP.

Előkelő bevásárlási források:

Új! Aranyozó, melyvel mindenki azonnal moshat an ujja aranyozhat: tükör- és kepkéretet, szobrot, virágasztalt, templomszillart stb. — Egy üveg ecsettel 80 kr., 1/2 literes üveg 1.50, 1/4 literes nagy üveg 3 frt. — Sport-czikkék, gyermek-jatekszerék, háztartási- és ebédő asztal-kellékek, utazás- és betegpoláshoz való tárgyak felől nagy képes árjegyzéket bérmentve küld.

KERTÉSZ TÓDOR Budapest, IV., Kristóf ter.

NÖTHLING VILMOS magkereskedőnél
Budapesten, Calvin-tér 9.
kaphatók a legjobb gazdasági, konyhakerti, vetemény- és virágmagvak. ✱
✱ Árjegyzék ingyen és bérmentve. ✱

Dupla villanydelejes kereszt vagy csillag. R. B. 86967. sz. **Gyógyít** mellett: **köszvény, reuma, asthma** (nehéz lélegzés), **álmatlanság, fülzúgás, nehéz hallás, epilepsia, idegesség, étvágytalanság, sápkór, fogfájás, migren, tehetetlenség, influenza,** valamint minden **idegbetegségnél.** Azon beteg, aki 86967. sz. készülékem által legfeljebb 45 nap alatt meg nem gyógyul, azonnal visszakapja a pénzt. Ahol már semmi sem használt, ott kérem az én készülékemet megkísérlni: meg vagyok győződve készülékem biztos hatásáról.
A kis készülék 4 kor. **A nagy készülék 6 kor.**
könnyebb betegségeknek idült betegségeknek alkal- alkalmazandó mazandó.
A központi elarusítóhely szétküld utánvétellel vagy elő- leeres fizetéssel a bel- és külföldi részére:
MÜLLER ALBERT BUDAPEST, Vadász-utca 42/H. O.
Kálmán-utca sa. ol.

BUTOROK a leggyorsabbtól a legfinomabb kivitelig legutányosabban kaphatók úgy készpénzert, mint részletfizetésre
Ehrentreu és Fuchs Testvérek-nél
Budapest, VI., Teréz-körút 8. (Andrássy-ut közleiben.)
✱ Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. ✱

Kerjük csak **Neustein Fülöp** cukor-hashajtó-piruláit, melyek évek óta kitünőknek bizonyultak és előkelő orvosok által könnyű hashajtó- és feloldó-szerű átalánlatnak. — Egy doboz (15 pirula) 30 fillér.
Minden gyógyszerárban kapható.
Neustein-féle gyógyszerár, Bécs, I., Plankengasse 6.

DEHMAL KÁROLY
zongora-gyáros
kizárólag kitünő külföldi gyártmányok raktára és kölcsönző-intézet
Budapest, IV., Károly-körút 20.

Magyar festék-, kence- és lakkgyár
KRAYER E. és Társaság
— József főherceg udvari szállítója, és más nagy vállalatok szállítója —
BUDAPEST, V., VÁCZI-ÚT 6. SZÁM.

Kitüntetve az 1900. párisi világiállításon arany-remmel. (Hangszerekért legnagyobb.)

Hadsereg-szállításért ezüst éremmel.

STOWASSER J.

cs. és kir. udvari hangszergyáros

a javított tárogató feltalálója,
Budapest, II., Lánchíd-utca 5. szám.

saját házában (a kereskedelmi miniszterium mellett)
Magyarország legnagyobb és legelőkelőbb gyára.

Hegedük vonóval — — 3 frttól 15 frtig.
Mesterhegedük vonóval 15 frttól 300 frtig.
Gordonkák vonóval — 8 frttól 150 frtig.
Nagy bőgők vonóval — 28 frttól 100 frtig.
Fuvolák — — — 2 frttól 100 frtig.
Szárnykürtök trombita helikon stb. 12 frttól feljebb
Czimbalmok — — — 35 frttól 300 frtig.
Rákóczy-tárogatók — — 30 frttól 60 frtig.

Elpusztíthatlan **HARMONIKÁK** 3, 4, 5, 6, 8, kitünő erős hangú 10 frttól 80 frtig.

Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Harmonikákról külön árjegyzék kérendő.



15-17

AZ „ANKER”

élet- és járadék-biztosító-társaság.

Magyarországi vezérképviselőség: BUDAPEST, VI. ker., Deák-tér 6. sz.
(Anker udvar) a társaság saját házában.

Alapított 1858. Alapított 1858.
Összes vagyon 138 millió korona.
Biztosítási állomány 505 millió korona.
Eddigi kifizetések 232 millió korona.

1900-ban a nyereségrészesüléssel biztosítottak a vegyes és haláleseti biztosításoknál **A** osztalékterv szerint — úgy mint 26 év óta állandóan — az évi biztosítási díj 25%-át kapták készpénzben kifizetve, míg pedig a vegyes és takarékpénztári biztosításoknál **B** osztalék terv szerint (évenként emelkedő osztalék) a biztosítás kezdete óta befizetett összes díjak 30%-a, ugymint a biztosítási tartam 3 év után 9%, 4 év után 12%, 5 év után 15%, 6 év után 18%, 7 év után 21%-a, fizettetett ki készpénzben.

Előnyös kiházasítási és vegyes biztosítások.

Olesó díjak. Kedvező feltételek. A képzelhető legnagyobb biztosság. Prospectussal és felvilágosítással szolgál **BARCSON** a

Magyar-Szlavon kerületi takarékpénztár
részvény-társaság,
mint főügynökség.